



Деятельность Уполномоченного по правам человека в Смоленской области в 2019 году

Оглавление

| | |
|--|---|
| Работа с жалобами..... | 1 |
| Примеры защиты и восстановления прав граждан..... | 2 |
| Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека..... | 6 |
| Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи..... | 8 |

Работа с жалобами

В 2019 году Уполномоченному по правам человека в Смоленской области поступило **1 463** обращения, из них **627** устных, **67** коллективных и **41** – в интересах неопределенного круга лиц.

Из всех рассмотренных обращений **838** касались соблюдения социально-экономических прав и свобод человека, личных прав граждан – **625**.

По отраслям права, поступившие в адрес Уполномоченного обращения, распределились следующим образом:

- жилищное – 311;
- социального обеспечения – 365;
- уголовное, уголовно-процессуальное и уголовно-исполнительное – 289;
- гражданское и гражданско-процессуальное – 172;
- трудовое – 91;
- семейное – 149;
- земельное – 69;
- иные – 17.

От общего числа рассмотренных обращений граждан признано удовлетворенными (восстановлены права) – **321**.

В 2019 году вопросы, связанные с жилищно-коммунальной сферой, по-прежнему оставались одними из наиболее острых.

С введением в 2019 году новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) в адрес Уполномоченного, особенно в первой половине минувшего года, поступало большое количество обращений и жалоб по вопросам, касающимся организации сбора и вывоза мусора.

В этой связи в целях обеспечения соблюдения прав граждан и предупреждения возможной социальной напряженности в марте 2019 года

Уполномоченным по правам человека в Смоленской области был проведен Круглый стол по теме: «Обеспечение прав граждан в Смоленской области в ходе реализации новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами». В его работе приняли участие: профильный заместитель Губернатора Смоленской области, руководители профильных департаментов Смоленской области, ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области», Общественная палата Смоленской области, Центр общественного контроля в сфере ЖКХ, Смоленская региональная общественная организация «Ассоциация председателей советов и активных собственников многоквартирных домов». В рамках заявленной темы участники круглого стола обсудили следующие вопросы:

- о ходе реализации в Смоленской области новой системы обращения с ТКО (состояние нормативно-правового регулирования, степень готовности территориальной схемы обращения с отходами, проведенные и планируемые организационные и технические мероприятия);

- организация на территории Смоленской области процесса сбора ТКО (заключение договоров на вывоз ТКО с жильцами многоквартирных домов, частными домовладениями и индивидуальными предпринимателями, обустройство мест (площадок) накопления ТКО и оборудование их контейнерами);

- формирование тарифов, начисление, взимание и перерасчет платы за вывоз ТКО, меры социальной поддержки населения по оплате за обращение с ТКО;

- необходимые направления и пути совершенствования работы по обращению с ТКО на территории Смоленской области, переходу на систему раздельного сбора мусора.

В ходе рассмотрения обозначенных вопросов было отмечено, что проводимое в стране, в том числе и на Смоленщине, реформирование отрасли обращения с твердыми коммунальными отходами призвано перестроить весь алгоритм сбора и утилизации отходов, что позволит избавиться от стихийных свалок, перейти к раздельному сбору мусора и увеличить долю его переработки. В целях содействия обеспечению прав граждан на территории Смоленской области в ходе реализации новой системы обращения с твердыми коммунальными отходами по итогам заседания круглого стола его участниками приняты рекомендации соответствующим компетентным органам, ведомствам, службам и организациям.

Примеры защиты и восстановления прав граждан

Немалое количество поступивших в 2019 году обращений было связано с качеством проводимого *капитального ремонта многоквартирных домов*. Так, в адрес Уполномоченного поступило коллективное обращение от жильцов дома № 14 по ул. Советская, г. Ярцево, с жалобой на некачественно проведенный

капитальный ремонт системы теплоснабжения. Как следует из обращения, после ремонта дом не был подключен полностью к отоплению. В этой связи Уполномоченным было направлено письмо в НО «Региональный фонд капитального ремонта многоквартирных домов Смоленской области» о проведении проверки по указанным обстоятельствам. В итоге система отопления дома была настроена и функционирует в полном объеме.

Имели место обращения, связанные с нарушением права на *благоприятные условия проживания*. Так, к Уполномоченному поступило обращение гр. С., проживающей в доме № 29 по ул. Нормандия-Неман в г. Смоленске. Управляющей организацией ОАО «Жилищник» (ЖЭУ-3) длительное время не предпринималось действенных мер по устранению протекания кровли многоквартирного дома над квартирой заявителя. В связи с периодически происходящим затоплением на потолке и стенах квартиры появились плесень и грибок, что создало неблагоприятную санитарно-эпидемиологическую обстановку для проживания. Учитывая, что вопрос ремонта кровли указанного дома ранее находился в сфере внимания ГУ «Государственная жилищная инспекция Смоленской области», Уполномоченным был направлен запрос о проведении дополнительной проверки по обстоятельствам, изложенным в обращении. По результатам проверки управляющей организации ОАО «Жилищник» было выдано предписание. Выявленные нарушения устранены.

В 2019 году в адрес Уполномоченного поступали обращения граждан, связанные с производением *перерасчета платежей за коммунальные услуги*. Так, по обращению гр. К. Уполномоченным было направлено письмо в СМУП «Горводоканал» с просьбой произвести перерасчет платы за услуги «холодное водоснабжение» и «водоотведение» в связи с тем, что заявитель в силу сложившихся обстоятельств ими не пользуется. Специалистами СМУП «Горводоканал» после проведения обследования жилого помещения на предмет сохранности установленных ранее заглушек в квартире необходимый перерасчет был произведен.

В 2019 году количество обращений о *неудовлетворительном обеспечении льготными лекарственными препаратами* в сравнении с 2017-2018 гг. уменьшилось. Однако поступающие к Уполномоченному жалобы от жителей области свидетельствуют, что констатация факта отсутствия проблем с бесплатным лекарственным обеспечением преждевременна.

Инвалид П., страдающий онкологическим заболеванием из города Ярцево дважды в течение 2019 года обращался за помощью к Уполномоченному. Для лечения ему ежемесячно назначаются льготные лекарственные препараты: «Бусерелин» внутримышечно и «Бикулутамид» в таблетках. Однако в связи с отсутствием поставок препаратов в аптеку он вынужден их приобретать за свой счет. На запрос Уполномоченного по данной проблеме получен ответ, что изыскана возможность закупки указанного лекарственного препарата. Закупки

лекарственных препаратов для обеспечения льготных категорий граждан осуществляются в соответствии с Федеральным законом «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» путем использования конкурентных способов определения поставщиков, что требует затрат времени. Перебои в обеспечении необходимыми лекарственными препаратами в 2019 году были связаны с длительностью процедуры закупки.

Изучение ситуации с лекарственным обеспечением льготных категорий граждан говорит об определенных проблемах, как объективного, так и субъективного характера. Высокая стоимость лекарственных препаратов является одной из проблем в обеспечении населения льготными лекарствами. В последние годы цены на лекарства росли быстрее, чем изменялись нормативы финансовых затрат на одного льготника. В 2018 году норматив финансовых затрат в месяц на одного гражданина, получающего социальную помощь в виде набора социальных услуг, предусмотренных ч. 1 ст. 62 Федерального закона «О государственной социальной помощи» составил 860,60 руб., а средняя стоимость рецепта федерального льготника 1 028,22 руб.

Несмотря на отсутствие очереди на *помещение в стационарные учреждения социального обслуживания*, в 2019 году поступали обращения граждан с просьбой об оказании помощи в направлении их в стационарные учреждения социального обслуживания.

Так, инвалид, Х., проживающий в муниципальном образовании «Краснинский район», обратился к Уполномоченному по вопросу предоставления социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания. По данному вопросу заявитель с 2018 года обращался в отдел социальной защиты населения Краснинского района, однако получил отказ. После обращения Уполномоченного по данному вопросу в Департамент Смоленской области по социальному развитию гражданину было выдано направление на социальное обслуживание в стационарной форме в Смоленское областное государственное бюджетное учреждение «Геронтологический центр «Вишенки».

Следует отметить, что в 2019 году в адрес Уполномоченного поступали и обращения, связанные с реализацией гарантий, предусмотренных статьей 256 Трудового кодекса Российской Федерации, в том числе предоставление отцу *отпуска по уходу за ребенком* до достижения им возраста трех лет.

Так, к Уполномоченному обратился работник ОГБУЗ «Смоленское областное бюро судебно-медицинской экспертизы» гр. К. Как указал в своем обращении заявитель, он дважды обращался к работодателю с заявлением о предоставлении ему отпуска по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет с приложением документов, предусмотренных действующим законодательством. Однако работодателем отказывалось в удовлетворении заявления гр. К. ввиду якобы недостаточности предоставленных им сведений.

С учетом содержания обращения в целях проведения проверки доводов, приведенных заявителем, Уполномоченным было направлено письмо в адрес Государственной инспекции труда в Смоленской области. В ходе проведения проверки Инспекцией установлено, что в нарушение требований трудового законодательства работодатель по заявлению гражданина К. не предоставил заявителю отпуск по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет несмотря на то, что работником были представлены требуемые документы, предусмотренные законодательством. По результатам работы по обращению права заявителя восстановлены.

Обращения граждан, отбывающих наказание в исправительных учреждениях области, в большинстве своем затрагивали вопросы дисциплинарной практики, медицинского обеспечения и социально-бытового устройства после освобождения из мест лишения свободы. При этом в некоторых случаях участие сотрудников аппарата Уполномоченного помогло в решении поднимаемых обратившимися гражданами проблем. Так, в начале 2019 года поступило обращение осужденного А., отбывающего наказание в ФКУ Исправительная колония № 6 УФСИН России по Смоленской области. Заявитель-инвалид жаловался на отсутствие ортопедической обуви и необходимость получения выписок из бухгалтерии учреждения о получаемой им пенсии. Кроме того, указывалось на сложности в отправлении естественных надобностей в отряде № 10, в котором отбывали наказание инвалиды. После проведенной проверки и встречи с заявителем практически все вопросы были решены:

- заявитель получил выписку из бухгалтерии учреждения;
- в отряде установили унитаз, позволяющий инвалидам отправлять естественные надобности без дополнительных усилий;
- был решен вопрос изготовления и ношения ортопедической обуви.

По результатам рассмотрения обращения заявитель написал заявление об удовлетворении его претензий и выразил благодарность.

В 2019 году была продолжена работа по *документированию пациентов Смоленской психиатрической больницы* с интенсивным типом наблюдения в г. Сычевка (СПБсТИН). По предложению Уполномоченного сформирована рабочая группа. На заседаниях которой обсуждаются текущие проблемы, связанные с подготовкой документов в отношении иностранных граждан и лиц без гражданства, проходящих курс лечения в СПБсТИН, а также по установлению гражданства отдельных пациентов. Так, в 2018 году усилиями сотрудников миграционной службы, аппарата Уполномоченного и персонала больницы был решен вопрос гражданства одного из недееспособных больных. Сложность в принятии больного А. в гражданство Российской Федерации заключалась в том, что ему необходимо было прибыть из Сычевки в Смоленск для принесения присяги. Учитывая специфику учреждения, тяжесть совершенного им преступления, характер заболевания и другие причины было

принято решение о невозможности приведения его к присяге. На основании собранных документов сотрудниками Управления по вопросам миграции А. был выдан паспорт гражданина России, что впоследствии позволило оформить ему пенсию и решать вопросы о дальнейшем лечении.

Примером положительного межведомственного взаимодействия службы Уполномоченного и Управления по вопросам миграции УМВД России по Смоленской области может являться решение вопроса получения разрешения на временное проживание (РВП) гражданином Таджикистана Р. Он прибыл в Российскую Федерацию в 2011 году, стоял на миграционном учете и работал в г. Санкт-Петербурге. При пожаре, случившемся на рабочем месте, получил значительные ожоги, ноги были ампутированы полностью. Сейчас он передвигается в инвалидной коляске. По мнению специалистов Управления по вопросам миграции, оказать помощь заявителю, принимая решения на уровне руководства УМВД России по Смоленской области, не представлялось возможным. В этой ситуации Уполномоченным было принято решение подготовить обращение в адрес Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой. Такое обращение было направлено. Согласно ответу Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, в Главное управление по вопросам миграции МВД России направлено ходатайство в защиту интересов заявителя.

В ноябре 2019 года от Главного управления по вопросам миграции МВД России к Уполномоченному поступила информация, из которой следовало, что в адрес УМВД России по Смоленской области направлено соответствующее поручение об оказании содействия в подготовке и приеме от Р. заявления (иных требуемых документов) о выдаче разрешения на временное проживание в Российской Федерации. По результатам проделанной работы, вопрос о выделении квоты на получение РВП на декабрь 2019 года решен положительно, Управлением по вопросам миграции УМВД России по Смоленской области приняты документы заявителя для выдачи ему РВП.

Взаимодействие с государственными органами, правозащитными организациями, развитие института уполномоченного по правам человека

В минувшем году Уполномоченным был подготовлен специальный доклад – *«Соблюдение прав граждан при переходе на новую систему обращения с твердыми коммунальными отходами»*. В спецдокладе обращено внимание на то, что политика в сфере управления отходами на территории Смоленской области, в целях защиты прав граждан, должна быть ориентирована на создание эффективной системы обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами и проводиться путем снижения уровня негативного воздействия на окружающую среду, а также

предупреждения и сокращения образования отходов, их вовлечения в повторный хозяйственный оборот. В этой связи необходимо усилить влияние органов законодательной и исполнительной власти, органов местного самоуправления на решение проблемы обращения с твердыми коммунальными и бытовыми отходами.

Осознавая большую значимость обеспечения реализации и защиты избирательных прав граждан, межведомственная работа института Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и Избирательной комиссии Смоленской области строится и координируется на основе подписанного *Соглашения о взаимодействии*. В рамках этого документа в период организации и проведения выборов в 2019 году были проведены совместные мероприятия, направленные на обеспечение реализации избирательных прав граждан. В период подготовки выборов в единый день голосования (8 сентября 2019 г.) Уполномоченным по правам человека в Смоленской области был утвержден план работы сотрудников аппарата Уполномоченного. В соответствии с указанным планом были организованы и проведены следующие мероприятия:

- консультации с правозащитными общественными институтами об осуществлении информационного взаимодействия по вопросам соблюдения избирательного законодательства в период осуществления избирательной кампании;

- встречи с общественными помощниками Уполномоченного по правам человека в Смоленской области по вопросам оказания содействия в обеспечении реализации и защиты избирательных прав граждан с уделением особого внимания лицам с ограниченными физическими возможностями;

- осмотры помещений избирательных комиссий для голосований на предмет их доступности для лиц с ограниченными возможностями (МО «Краснинский район» Смоленской области; МО «Угранский район» Смоленской области и другие).

- выездные правовые консультирования по вопросам реализации избирательных прав лиц, находящихся в учреждениях подведомственных Управлению Федеральной службы исполнения наказаний по Смоленской области, Управлению МВД России по Смоленской области, Департаменту Смоленской области по здравоохранению, Департаменту Смоленской области по социальному развитию;

- создана рабочая группа из числа сотрудников аппарата Уполномоченного и общественных помощников Уполномоченного для рассмотрения обращений граждан о фактах предполагаемых нарушений избирательных прав в ходе подготовки и проведения выборов;

- в аппарате Уполномоченного по правам человека в Смоленской области организована «горячая линия», в том числе с информированием общественных помощников Уполномоченного по правам человека в Смоленской области и

Председателя регионального общества инвалидов о телефонах «горячей линии» Уполномоченного и Избирательной комиссии Смоленской области;

- оформлен информационный стенд (с раздаточным материалом) по вопросам обеспечения и реализации избирательных прав граждан (отдельно для лиц с ограниченными физическими возможностями) при подготовке и проведении выборов;

- мониторинг соблюдения избирательных прав граждан в период подготовки и проведения выборов на территории Смоленской области (в том числе в средствах массовой информации);

- 8 сентября 2019 г. было организовано дежурство на «горячей линии» сотрудников аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области.

С учетом норм действующего законодательства следует отметить большую роль страховых медицинских организаций в защите прав пациентов. Однако, анализ поступающих к Уполномоченному обращений, беседы с гражданами свидетельствуют о том, что значительная часть пациентов, особенно проживающих в сельской местности, не знают о своих правах в системе обязательного медицинского страхования, механизмах их реализации и защиты, о роли страховых медицинских организаций в защите их прав, не владеют информацией о компетенции службы страховых представителей.

По инициативе Уполномоченного, в рамках работы Межведомственной комиссии при Администрации Смоленской области по вопросам повышения правовой культуры населения, правового просвещения населения и оказания гражданам бесплатной юридической помощи, проводились встречи членов выездной группы Межведомственной комиссии с жителями сельских поселений Смоленской области с целью правового информирования граждан. В этих встречах принимали участие представители Территориального фонда обязательного медицинского страхования Смоленской области, страховых медицинских организаций, которые рассказывали о правах граждан в системе обязательного медицинского страхования, о работе страховых представителей страховых медицинских организаций, а также о необходимости и порядке прохождения гражданами профилактических мероприятий. Жители села со словами благодарности откликнулись на проведение таких встреч.

Правовое просвещение, содействие в оказании юридической помощи

Работа по правовому просвещению является одним из основных направлений в деятельности Уполномоченного по правам человека в Смоленской области. По инициативе Уполномоченного и при активном его участии в 2019 году в соответствии с «Планом мероприятий Межведомственной комиссии по организации комплексного просвещения и

оказания бесплатной юридической помощи населению» в муниципальных образованиях Духовщинского, Руднянского и Вяземского районов Смоленской области были организованы «Дни правовой культуры, правового просвещения и оказания бесплатной юридической помощи (БЮП)». В целях подготовки выездных мероприятий проводились встречи рабочей группы Межведомственной комиссии с главами муниципальных образований, главами сельских поселений, специалистами администраций, руководителями ветеранских организаций, членами общественных Советов и др. В ходе этих встреч особое внимание акцентировалось на том, чтобы:

во-первых, донести по возможности до каждого жителя городских и сельских поселений указанных районов информацию о проводимых на их территории днях правовой культуры, правового просвещения и оказания БЮП. С этой целью необходимо было разместить указанную информацию на сайтах муниципальных образований, на страницах местных газет, на информационных стендах, на досках объявлений, довести информацию посредством дворовых обходов и иным образом;

во-вторых, подготовить предложения по организации правовой помощи, правового просвещения, позволяющие охватить все категории граждан, проживающих на территории муниципальных районов;

в-третьих, провести мониторинг проблем и вопросов, имеющих у населения для того, чтобы более эффективно задействовать специалистов, которые будут принимать участие в составе выездных групп.

Дни правовой культуры, правового просвещения и оказания бесплатной юридической помощи на территории каждого из названных выше районов проходили в течение 2-х месяцев. За это время было осуществлено по 9 выездов. Мероприятия проводились как в административных центрах муниципальных районов, городских и сельских поселений, так и в населенных пунктах, входящих в состав территорий сельских поселений. Перед проведением каждого мероприятия состав выездной группы формировался с учетом проблемных вопросов, предложенных администрациями районов и гражданами, проживающими в них для освещения с учетом потребностей конкретной выбранной целевой аудитории. В состав выездных групп на разных этапах проводимых мероприятий входили: сотрудники аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области, представители органов исполнительной власти Смоленской области, Управления Минюста России по Смоленской области, УМВД России по Смоленской области, отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Смоленской области, Государственной инспекции труда в Смоленской области, Адвокатской палаты Смоленской области, Смоленской областной организации Профсоюзного союза работников народного образования и науки Российской Федерации.

В рамках работы по правовому просвещению, Уполномоченным совместно со Смоленской областной Думой, Избирательной комиссией Смоленской области, Управлением Министерства юстиции РФ по Смоленской

области и Смоленским региональным отделением Ассоциации юристов России был организован и проведен, ставший традиционным, ежегодный правовой конкурс среди студентов высших учебных заведений на лучшую научную работу по теме: «Политическая система современной России: история формирования, основополагающие факторы, проблемы и перспективы развития».

Основные цели мероприятия – привлечение внимания молодежи к вопросам обеспечения гарантий реализации и защиты прав человека, распространение знаний об истории становления и развития российской государственности, политической системы современной России, формирование активной гражданской позиции. На конкурс было представлено 24 научных работы.

Участники финальной части конкурса показали хорошие знания и проявили интерес к предложенной организаторами теме. Была обобщена правоприменительная практика, прозвучали предложения по дальнейшему совершенствованию законодательства. По решению членов жюри победителем конкурса стала студентка Смоленского института экономики - филиала «Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики» (ЧОУ ВО) Михайлова Ирина Вадимовна.

В целях совершенствования работы по правовому просвещению граждан и оказанию им бесплатной юридической помощи, сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Смоленской области совместно с членами Смоленского регионального отделения Ассоциации юристов России на базе Смоленской областной универсальной научной библиотеки им. А.Т. Твардовского в июне прошлого года впервые был организован и проведен *дистанционный прием жителей* Рославльского и Сычевского районов в режиме видеосвязи.

Использование такой формы правового консультирования направлено на повышение доступности для населения правовой информации и обусловлено востребованностью у сельских жителей, получения квалифицированной юридической помощи. В отличие от практикуемых выездных приемов, консультации в режиме видеосвязи позволяют охватить большее количество людей, проживающих в различных муниципальных образованиях нашего региона. Заявители в ходе проведения приема по видеосвязи в реальном времени получают оперативные ответы на задаваемые ими вопросы.

Обратившихся на приеме к специалистам граждан интересовали следующие вопросы:

- порядок оформления сделки купли-продажи квартиры;
- основания предоставления жилья по договору социального найма;
- условия и порядок проведения межевания земельного участка;
- услуги медицинских учреждений, предоставляемые бесплатно в рамках системы медицинского страхования;
- основание получения страховой пенсии по потере кормильца;

- возможность оформления пенсии до достижения пенсионного возраста;
- порядок предоставления длительного свидания с лицом, находящимся в местах лишения свободы;
- основания получения алиментов после достижения ребенком 18 лет;
- условия принятия наследства по истечении установленного срока.

По всем заданным на приеме вопросам специалистами даны необходимые юридические консультации и оказана юридическая помощь. Принимая во внимание положительные отзывы граждан о проведенном приеме в режиме видеосвязи, учитывая их пожелания, практика использования данного формата правового консультирования и оказания бесплатной юридической помощи будет продолжена в дальнейшем.

Уполномоченный по правам человека в Смоленской области, ГБУК «Смоленская областная универсальная научная библиотека им. А.Т.Твардовского» и Смоленское региональное отделение общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» заключили соглашение об организации и проведении приемов (консультаций) граждан, проживающих в муниципальных образованиях Смоленской области, по юридическим вопросам в режиме видео связи. Все участники соглашения сошлись во мнении, что практика использования данного формата правового консультирования и оказания бесплатной юридической помощи должна развиваться и активно использоваться.

Основной целью данного соглашения является координация совместной деятельности по оказанию бесплатной юридической помощи гражданам, повышению их правовой информированности и пропаганды правовой культуры на территории Смоленской области.

В рамках реализации соглашения, Уполномоченный по правам человека в Смоленской области А.М. Капустин работает по следующим направлениям:

- обеспечивает участие сотрудников аппарата Уполномоченного в проведении видео приемов (консультаций) граждан;
- при необходимости обеспечивает индивидуальные встречи сотрудников аппарата Уполномоченного с гражданами по вопросам, требующим дополнительной проработки;
- содействует участию специалистов иных соответствующих компетентных заинтересованных органов, ведомств, организаций и учреждений в проведении видео приемов (консультаций) граждан;
- согласовывает с Библиотекой и Ассоциацией дату и время проведения очередного видео приема граждан.

В октябре и ноябре минувшего года такие видео-приемы были организованы и проведены в Вяземском и Сафоновском районах.

В 2019 году была продолжена работа по оказанию содействия в организации и проведении *производственной практики для студентов* юридических ВУЗов и факультетов. Принимая во внимание, что подготовка



высшими учебными заведениями квалифицированных специалистов по юридическим специальностям имеет достаточно большое значение, с 2008 года по инициативе Уполномоченного осуществляется такое сотрудничество с ВУЗами. Со многими из них подписаны Соглашения, на основании которых в аппарате Уполномоченного студенты проходили производственную практику. Опыт практического применения полученных знаний, навыки и умения, приобретенные на практике, несомненно, будут востребованы в последующей работе будущим специалистам.

В 2019 году Уполномоченным были подготовлены и изданы очередные номера журнала «*Правозащитный вестник*». Основной целью данного издания является освещение информации, касающейся вопросов обеспечения реализации и защиты прав и свобод человека и гражданина в Смоленской области. В журнале рассказывается о работе правоохранительных органов, о деятельности органов государственной власти и местного самоуправления в решении проблем, связанных с обеспечением государственных гарантий защиты прав и законных интересов жителей нашего региона.